

# 株洲16项公积金业务可“跨省通办”

本报讯(株洲晚报融媒体记者 寻慧蓉)记者从株洲市住房公积金管理中心获悉,我市现已有16项公积金业务已实现“跨省通办”。根据国务院发布的“跨省通办”140项服务指标,涉及住房公积金的共有8项,我市已提前超额完成国务院深化“放管服”改革目标,相关工作走在全国同行业前列。

“跨省通办”主要通过全程网办、代收代办、两地联办等方式实现。市公积金中心为缴存职工、缴存单位和开发商分别开通了个人提取网厅、归集网厅和贷款网厅,通过3大服务网厅打造了一个全要素高效率安全化的“互联网+住房公积金”PC端综合信息服务平台。同时推出“株洲住房公积金”微信公众号,并主动对接了“智慧株洲诸事达”APP手机端服务平台,实现手机在线“刷脸”即可办理公积金业务。目前,缴存单位及个人业务线上可办率达85%,办事“离柜率”已超过70%。

“株洲公积金中心是全省首家,以‘优秀’等次,通过住建部住房公积金综合服务平台验收的中心。”谈到为何能超额完成“跨省通办”任务,市住房公积金管理中心主任徐冬生说,自提出深化“放管服”改革以来,我们高起点设计、高规格建设、高要求落实各项服务工作,真正实现“让数据多跑路,群众少跑腿”。“公积金贷款业务就是公积金深化改革的缩影,从以前的‘往返四五趟’,到2019年的‘五趟变一趟’,现在可以做到‘面签当天即放款’,创造了全国领先的放贷审批极速度。”

## 相关链接

### 16项住房公积金“跨省通办”业务清单

- 异地公积金转入;异地公积金转入
- 个人信息变更;个人基本信息变更、联名卡关联
- 贷款业务;还款卡号变更、对冲协议签订及解除、公积金还贷、现金还贷
- 提取业务;购房提取、偿还房贷提取、偿还异地公
- 贷提取、租房提取、离职销户提取、正常退休销户
- 证明;异地缴存证明、个人缴存证明、个人贷款证明

## 长沙株洲四个街镇签署共建协议 长株潭一体化 在镇、村、组层面落地

本报讯(株洲晚报融媒体记者 李逸峰 通讯员 李虹 陈桂)昨日,长沙市雨花区跳马镇与云龙示范区云田镇和龙头铺街道、石峰区井龙街道分别签署结对共建协议,在产业培育、绿心保护、基础设施、政务服务等十个方面结对共建,深化协作,推动长株潭一体化总体部署在镇、村、组层面落地落实。

跳马镇与云田镇、龙头铺街道、井龙街道均位于长株潭城市群核心区域,地理位置毗邻,发展理念相通,建设互补性强。根据协议,双方将建立健全定期、不定期的沟通联络机制,加强协同配合,搭建深层次、全方位的交流合作平台,开展常态化工作对接与合作,促进产业资源共享共通、优势互补,在花卉苗木产业、乡村旅游产业等方面共同培育、共同招商,实现由“单点突破”变成“组团打群”,携手推进产业高质量发展;建立联合巡查机制,在工业企业退出、环境污染治理、治渣控违、森林防火、造林复绿等方面开展联合共管,切实守护青山绿水;共同完善水、电、路、气等基础设施,重点打通村组间的通行瓶颈,建设互联互通的骨架路网;共同梳理跨镇通办、跨村通办的政务服务事项清单,分期分批推进通办事项,实现教育资源互通、医疗资源共享等,让群众生活更便利。

当天,在村级层面,跳马镇关刀新村与云田镇高福社区、马鞍社区以及龙头铺街道蛟龙社区、鸡嘴山社区,跳马镇杨林新村与龙头铺街道鸡嘴山社区、井龙街道茅太新村,也签署结对共建协议。



## 对救人的快递小哥,不能止于点赞

□ 叶建明

3月20日下午4时许,攸县江尚明珠小区附近的泔水河畔,一女孩不幸落水。途经此处的快递小哥杨惊毫不犹豫跳入水中,将女孩救上了岸。(详见本报3月22日A09版)

初春的天气变化无常。前段时期冲上20多度的天气,这几天又过山车似的跌入低温寒冷。寒冷天气水中救人,不只会感冒,还要冒着更大的生命危险。快递小哥杨惊毫不犹豫地跳入水中救人,让人敬佩,许多市民也纷纷为之点赞。

杨惊作为快递小哥,无疑是一个很平凡很普通的人。但平凡人,也能做出让人敬佩的壮举。并且,因为平凡普通,往往还会显得更加不平凡和伟大。杨惊没有过多考虑救人的后

果与风险,没有考虑如果救人出事家庭难以承受的痛,能毫不犹豫下水救人,足见其大义大爱,足见其无私高尚的品德。

当然,对杨惊勇敢落水女孩的事迹,我们不能只止于点赞!除了要学习他身上的高尚品德外,还应该给予快递哥更多的支持和尊重。快递哥是一群既普通又辛苦的人。他们常常是风里来雨里去,每天要工作十小时以上。对于按时送到的快递,我们要多些微笑和感谢;对于快递哥因为工作忙,或因某个线上营销活动日业务量暴增而没能按时送到的快递,我们也要多多理解。因为我们的理解和感谢,无疑是对快递小哥杨惊们最好的点赞方式,也应该是作为快递小哥杨惊们最愿意看到的点赞。



## 扫码点菜,“悠着点”

□ 马文章

“你好,有菜单吗?”食客进入餐馆落坐,问了一句。

“亲,扫码点单。”服务员指向桌角的黑白马赛克……

这是一个再正常不过的场景:你握着手机,关注、注册、登录、一键授权,扫码点单,低头吃饭,抬腿走人。

如今在株洲下馆子消费,扫码点单早已成标配。对餐馆老板来讲,服务员越来越难招,扫码点单省钱省心;对顾客来说,手机上看菜单,既缩减了点单时间,也避免了服务员在旁等待的尴尬。

然而,吃饭这事总该有点“人情味”吧?一份有设计感的菜单,可以让食客直接感受到这家餐馆的“魂”。例如,有的菜单刻在竹筒、有的用手写、有的像一本美食杂志,当你饥肠辘辘时,看着让人垂涎欲滴的菜单,听着服务员绘声绘色地描述,你的期望值蹭蹭上

升,点单过程不就是一种身心放松吗? “您可以试试这个”“您这两个人吃有点多”……诸如这样的话,是服务员推销菜品时,了解食客口味的好机会,只有了解了食客的口味,才能及时地调整菜品。

可是,扫码点单完全毁了这个过程,只有菜品名称、价格和小小的配图,口味清淡还是加辣重口味?变成了“麻烦您在后面备注”。

更何况,还有相当数量的老年人,不熟练手机扫码点单,也许他们心中只求一顿热饭菜,却不得不吃力地在巴掌大的屏幕上苦苦寻找……

笔者经常光顾的烧烤小店,地儿不大、价钱公道,拉上三五好友,吃着滚烫的烧烤,几瓶啤酒下肚,畅谈心中的不快。菜不够了,随时再叫,吃完结账,老板默契地抹去尾数,送上一句“走好,欢迎再来。”

下次再遇到“牛皮癣”般的点单二维码,我会说“没带手机!”

## 不得“出圈”



记者3月22日从国家互联网信息办公室获悉,国家网信办、工信部、公安部、国家市场监督管理总局四部门近日联合发布《常见类型移动互联网应用程序必要个人信息范围规定》,明确了地图导航、网络约车、即时通

信、网络购物等39类常见类型移动应用程序必要个人信息范围,要求APP不得因为用户不同意提供非必要个人信息,而拒绝用户使用其基本功能服务。

(据新华社)

(评论版欢迎投稿,已发稿的作者请联系本报编辑部领取稿费。)

# 让红色基因代代相传 ——写在瞻仰“左家老屋——左权故居”后

□ 马立明



▲左家老屋——左权故居 许养 摄

习近平总书记2016年看望江西全国道德模范和英烈后人时说:“中华民族是崇尚英雄、成就英雄、英雄辈出的民族,和和平年代同样需要英雄情怀。”近日,笔者怀着这样一颗崇敬之心,随株洲市传统文化研究会一行,去醴陵市左权镇将军村瞻仰了“左家老屋——左权故居”。

左家老屋依山傍水、景色宜人。之前,这里叫醴陵市新阳乡黄茅岭村。1905年,左权将军就诞生在这里的一户贫苦农民家庭。

为了不忘初心,纪念英雄。2017年,当地政府和有关人士就开始着手规划重修“左权故居”。2019年正式动工,经过一年的紧张施工,终于赶在左权将军诞辰115周年正式对外开放。可以说,这是他们对左权将军最好的纪念与缅怀,这是他们崇尚英雄、热爱英雄的最佳体现。

今天,在我们国家日新月异,人民幸福安康的大好环境里,在中国共产党即将诞生100周年之时,我想,我们更应该不忘来时路,更应该不忘一切为中华民族独立和解放而牺牲的人们。左权将军,就是这千千万万个牺牲的英烈们中的杰出代表。今天,醴陵人民花巨资将他的故居重修好,将他的生平业绩陈列室建设好,这表达了对烈士、对英雄的敬爱之情。

“左家老屋——左权故居”,是根据左权将军侄女左惠芬1982年所绘图纸,经过多方调查、考证进行复原的。它包括“左家老屋主厅”“左权卧室”“左权父母卧室”“厨房”“左权生平业绩陈列室”等。主厅正中,迎面是一尊左权铜像。

左权铜像身着八路军戎装,两手靠背,两脚八字形摆开,腰间插一支左轮手枪,胸前佩戴一架望远镜,两眼炯炯有神地注视着前方,英姿勃发,可展示了一代抗日名将英勇善战的光辉形象。铜像背景两边,是当年朱德总司

令含泪手书的一副诗联:“名将以身殉国家,愿拼热血卫吾华;大行浩气传千古,留得清漳吐血花。”铜像座基前,横卧着一块署有左权将军生卒年份(1905—1942),和一行写有“杰出的无产阶级革命家、军事家、抗日英雄左权”的金色标识。

“左权生平业绩陈列室”以“追求真理的农家子弟”“投笔从戎的热血青年”“英勇善战的红军指挥员”“运筹帷幄的八路军将领”“热血铸太行的民族英雄”等六个部分,全面详尽地介绍了左权将军传奇的一生和不可磨灭的历史功勋。

左权将军,是1942年5月在掩护八路军总部突围时不幸牺牲的,年仅37岁。他是八路军在抗日战争中牺牲的最高级别将领。左权牺牲后,毛泽东起草电文“殊感哀悼”,并亲笔题词:“为左权同志报仇!”朱德两次题词赋诗悼念,1949年7月解放军南下经过湖南,他特命令这支部队绕道几十里去醴陵看望左权的母亲;周恩来则在《新华日报》上撰文说:“左权同志足以为党的模范”,并称赞他是“一个有理论修养,同时有实践经验的军事家”。

天地英雄气,千秋尚凛然。观毕,我伫立在左权将军故居前坪,深为我们株洲醴陵出了这样一位杰出的无产阶级革命家、军事家、抗日名将而感到骄傲!深为左权将军过早地离世而感到惋惜!同时,我也为他的家乡人民在这极短的时间内把左权故居重建好而感到欣慰!

习近平总书记曾说:“向英雄模范人物学习,热爱党、热爱祖国、热爱人民,用实际行动把红色基因一代代传下去。”我想,这就是我们这个时代和每个公民应遵循的警句名言。

如今,自“左家老屋——左权故居”对外开放以来,每天参观和瞻仰的人,络绎不绝,这就反映了人们需要英雄、崇尚英雄、热爱英雄、和向英雄学习的良好愿望。

## 竹笋之恋

□ 柳格彬

春天里来百花开,然而,对于吃货一族的我来说,却是不羡鲜花不羡香,为啥?单单挚爱那“可贵生于少,古来食共噫”的竹笋哩。

竹子的生命之旅就是从笋子启程的。笋又分为冬笋和春笋。冬笋,顾名思义,生长于深秋,成熟于寒冬的笋子。每到大寒时节,湖南人的餐桌上少不了一道名菜——冬笋炒腊肉。记忆中,每到这时,好喝两口小酒的祖父,便提起锄头,拿着簸箕,来到老屋边的竹林里挖冬笋。三十多年前的那个冬天,我跟随在祖父身后,进了竹山,只见他先是仰头观看了竹梢一阵子,然后顺着某一条路径,用脚边扒开面积积满的竹叶,边尝试着去踮几下,不一会儿,便发现了几处泥土松动之处,“你看,逮着了!”祖父兴奋地指着前面那道不太起眼的裂开的泥缝向我炫耀“战果”,开心得像个老顽童。我还没来得及仔细看,祖父已迫不及待地用锄头轻轻地刨去周围被冬笋尖儿顶破

鼠有鼠径,就连竹也有竹道——挖冬笋,先要辨认出母竹,那些个头不高、竹身较粗、颜色较深、从下往上第一盘分枝为双枝、枝较短、叶较密的就是母竹,然后顺着母竹顶梢弯曲的方向去寻找竹鞭,扒开竹叶,泥土上面较两边有微微凸起处便是竹鞭,笋子就在上面孕育,顺着竹鞭延伸的方向,总能看到有些泥土开有裂纹,笋子就藏在下面了,老话叫做“看山辨竹再摸鞭,笋子呷上半年”。

相比于冬笋的羞羞答答、内敛含蓄,春笋显得落落大方、热情奔放得多。前者需挖笋人千呼万唤始出来,还要“犹抱琵琶半遮面”,后者在惊蛰前后,一遇春雨的滋润,便争先恐后地破土而出,拔节生长,且生长速度之快,可以说自然界无与争锋。据说,只要水量充足温度适宜,一个晚上就能蹿出五六厘米!人言芝麻开花节节高,我说春笋破土分秒长,这才是“雨后春笋”的节奏哩。

味觉上,春笋比冬笋似更“鲜”一筹,冬笋性苦,需中和肉类的油脂才不致涩口,春笋最大特色就是清淡鲜嫩,无论清炒、红烧,还是腌制、凉拌,尝上一口都能使口舌生津、整个味蕾为之欢娱。春笋产量高,每年春上,母亲总要采来切丝、切块,再晒干,待到菜地青黄不接时,一把笋干炒肉、酸菜笋干肉泥,再合适不过。

眼下,又到了采笋食笋的旺季,让我们都来尝尝这“人间至味是清欢”的竹笋吧。

## 给书留个位子

□ 张辉祥

交新房了,开发商喊我们去拿钥匙。看到“回家,把心安下”的横幅,那一刻对高房价的调侃化作几许煽情的感动。新房的钥匙在手,心却不能安下,除了兴奋,还有几丝纠结。我们这一代人,哪个家中没有几件“传世”的家具,对其割舍,还真是件难以下手的事。

好友建议,你将会拥有书房、书柜,这个旧书架就不用留着了。我说:“它是我的情感!”好友立刻反驳:“多年前的旧书架,只有你重新用书把它填满得满满当当才有情感。”是啊,没有书的旧书架,就是一堆破烂,但从中或多或少总可以“回收”一些故事吧。

童年,我的求知欲很旺,因而拥有一个书架就成为最想要的节日礼物。无奈家里清贫,心中那种带个写字台的书架一直没有奢望到。工作后,单身不贵族,时常在外出差,从一个“窝”漂泊到另一个“窝”,居无定所。那时,空闲读书是我最好的娱乐方式。书少时,随便往行囊里一放了事。大概行了“万里路”,书逐渐多起来,窗台、案头、床柜,到处都散乱放着书,真是书斋还未奋斗到,书却先成“灾”了。于是,书架的念头再次划过心中。

某日,单位搞基建,一些用不上的木材堆了一大堆。我突然心血来潮,选了几块扎实的木料,决定自己动手做一个书架。画线、锯料、凿眼、刨光、锤钉,整得叮叮当当。外行人干木匠活,书架做成啥样可想而知,面不平、条不直,泽无光,好在总体的感觉还是有的。心生一计,找了一些塑料的编织带,将书架的表面统统缠扎起来。还好,看了的人居然说,式样不错。

圆梦书架,虽然有点简陋,但却为我的单身宿舍平添了几许雅韵。书架一格,从书一列,整整齐齐,随时接受挑选浏览。有时,独处是美丽的,每当走到书架前,拎出一本想读的书籍,坐在明窗边或柔和的台灯下,或默念,或吟诵,或会心微笑,或掩卷沉思,那份宁静,那份愉悦,真是一个人的狂欢。

旧的不去,新的不来。空空的旧书架,就是一堆木料,虽然犹豫了很久,虽然熟知它的每一根支柱,每一块隔板,但我还是要亲手把它拆掉。用一根红绳把拆下的木料捆好,虔诚地鞠个躬,送给拾荒者当柴烧,或许这也是它原来的归宿,我也就安心下了。

为了装修,参观朋友的书房,看到价值不菲的楠木书柜里摆放着寥寥几本书,心有疑惑。朋友笑释,“书柜无书太贵”。无话可说,连个“装饰门面”“看起来有文化”的机会都不留给自己。其实,书柜、书架虽有贵贱之分,但它只是一种藏书的物件,关键是自己心中要放置一个书架,给书留个位子。